



低塘街道15分钟阅读圈

打通公共阅读服务“最后一公里”

余姚低塘数字阅读新场景令人惊艳

小区门口“清凉特供”背后是居民和施工人员“双向”奔赴的温暖

“这么热的天，你们户外作业辛苦了，快来喝碗绿豆汤消暑……”8月21日14时，鄞州区白鹤街道丹凤小区南门口，热心居民陈荣菊支起爱心摊，桌上放着一桶冰镇绿豆汤和一大盆西瓜。这个爱心摊位，已经连续“营业”13天了。

从5月底开始，丹凤小区启动老旧小区改造，高峰期每天有100多名施工人员同时作业。从外墙涂料到屋顶隔热防水处理再到绿化改造等，他们在高温下一刻不停歇。小区热心居民则上演了一出温暖接力，门口的爱心摊位每天都有“清凉特供”，有冰镇绿豆汤、冰柠檬红茶，还有冰镇西瓜……

这个爱心摊位是从8月10日开始“营业”的，小区南门“鲜到鲜得”店铺老板腾出空位，免费提供冰柜。68岁的丹凤社区居民陈荣菊则当起了爱心厨娘，每天变着花样提供夏季饮品。她说自己做这些是想尽一份心意。

陈荣菊的家就住在2幢，靠近南门，她在丹凤小区住了30余年，是一名热心志愿者。前阵子，她在窗户晾晒衣服时看到施工人员像“蜘蛛侠”一样在粉刷外墙，高温下一个个晒得满脸通红，看着挺心疼。

丹凤小区老旧小区改造涉及外墙、屋顶、公共楼道粉刷和部分绿化改造，居民个人房屋不在范围内。但小区房屋年久失修，居民以老年人居多，他们对于房屋的修葺难免力不从心。施工人员能帮就帮，进场“顺手”帮居民解决一些难题。居民管丽萍一直为露台上的破洞烦恼，洞口水泥塌陷、钢筋外露，一到下雨天就容易渗水。她请施工人员帮忙修补，对方爽快地答应了。除了钢筋除锈、水泥修补外，还专门做了防水涂层。施工队还帮耄耋老人朱灿芝更换了破损的窗户雨棚以及漏水的空调水管，帮居民戴春琴固定好了松动的防盗窗……这些看起来不起眼的“举手之劳”，却温暖了小区居民。

“这一碗绿豆汤喝下去，整个人都凉快了！”施工人员黄成强今年41岁，来自河南信阳。他说，这里的居民都很热情，平时施工时，经常有居民给他们送来矿泉水，有的直接拎着一大瓶茶水。

老旧小区施工方负责人黄成强说，老旧小区改造涉及的点位较多，难免对居民的日常生活带来影响，他们正抓紧施工，尽量把影响降到最低。“居民们这么照顾我们，我们更要把小区改造好。”

“最近我想变点花样，做点柠檬红茶或降火凉茶，给他们换换口味……”看到工人们一个个喝得开心，陈荣菊嘴角上扬，“只要他们想喝，随时都可以来。”

记者 薛曹盛 实习生 陈思燕
通讯员 郑瑶 丁铭

立足数字图书馆和10个村(社区)的云听书墙，构建15分钟全民阅读圈，实体书+线上书籍藏书超10万册，实现全街道覆盖，受益人数达86000多人，“忙时种田地、闲时进礼堂”已成为乡村新时尚，文化建设服务满意度达98.6%……

8月23日上午，在余姚市低塘街道全民阅读数字化升级计划之数字图书馆启用仪式上，一幅幅展示乡村共富新蓝图的数字阅读新场景徐徐打开，令人惊艳。当天，第六届“千古高风·绚丽低塘”文化旅游节开幕式同步举行。

1 打造一系列品牌读书活动让低塘人民的生活变得活色生香

低塘历史悠久，向有“舜耕历山”之说，又是东汉高士严子陵故里，具有广泛而又扎实的群众文化基础。始于2012年的低塘文化旅游节，至今已走过10个年头。经过10年的辛勤耕耘，以4·23世界读书日为起点，结合实际打造了“在春天，听见美好”“在夏天，遇见活力”“在秋天，品味书香”等一系列独具特色的品牌读书活动，“欢乐大舞台”“村村有村晚”“我们的节日”“知低塘爱低塘”等一系列经典文艺活动不断充盈着低塘街道的文化内涵，旗袍模特队、戏曲队、舞蹈队、文宣队等60余支基层文艺团队蓬勃发展，让低塘人民的生活变得活色生香。

黄清堰村的严氏宗祠、历山村的虞舜纪念馆、农耕文化展示馆、红色历山家园馆、黄湖村的茅氏宗祠等历史文化纪念场所，都变成了旅游胜地，吸引了不少外地游客前来观光旅游。

2 推出文化礼堂全民阅读“数字大脑”形成可视化数字阅读报告

2021年，低塘街道11个村(社区)的农家书屋依托余姚市图书共享平台，实现市、街、村社三级图书流通，并在宁波市范围率先以街道整体推进的形式引入“阅读驿站 云听宁波”数字化阅读项目，目前该街道已有“有声书墙”11处，每月都有当季新书上架，10公里范围内的村民只需扫码即可免费阅读收听书籍内容，顺利打通公共阅读服务“最后一公里”。

2022年，低塘街道又与中

央广播电视总台音频客户端云听和宁波日报报业集团都市报系合作，共同打造了宁波首个街道农村文化礼堂全民阅读“数字大脑”。按照V字模型，拆解任务清单至最小颗粒度，横向确定协同部门，纵向贯通市、街、村社，构建“134N”的整体架构，依托数字图书馆和10个村(社区)的云听书墙，在数字大屏上清晰呈现数字阅读的相关数据统计和分析，形成可视化数字阅读报告。

3 发布15分钟全民阅读圈地图通过大数据精准分析村民阅读习惯

在当天的数字化图书馆启动仪式上，低塘街道发布了15分钟全民阅读圈地图。通过地图和驾驶舱大数据，可以精准地看到借阅者的男女比例、最受欢迎的前十本图书，从而分析村民的阅读习惯，更好地为村民的生产生活提供服务，同时该地图还与街道所辖文保点进行了联网。

活动现场，低塘本土作家、浙江省作协会员应倩倩、余姚市作协会员严凯捷向图书馆捐赠了自己的作品。

来自低塘小学五年级小学生裘子墨将自己创作的泥塑送给了出席活动的领导和嘉宾，有意思的是，他创作的灵感来自云听的听书。浙江省委宣传部

出版物市场管理处处长孙保胜接受这个“特殊”的礼物后表示：“这样的活动饱含童趣，又富有地域特色，起到了很好的示范作用。”

当天，低塘街道还展示了暑期的“春泥计划”“护苗行动”、争创全国“扫黄打非”进基层的示范点的相关成果，并进行了新时代文明实践文艺理论宣讲团——“低塘青年说”宣讲队的授旗仪式。

来自浙江省、宁波市、余姚市委宣传部及部分行业主管部门的领导和嘉宾出席了活动。

记者 张晓曦
通讯员 吴嘉诚 文
记者 郑凯侠 摄



一名小学生在低塘数字图书馆“听书”。